

## Posudek vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta:	Marie Benešová, Dis.
Téma diplomové práce:	Psychosociální problematika prostituce
Vedoucí diplomové práce:	PhDr. Anna Arnoldová
Termín odevzdání posudku (2x):	do 2. 5. 2006

Předložená diplomová práce na téma „Psychosociální problematika prostituce“ má celkem 117 stran a 4 přílohy (Racionalizace jako způsob vyrovnání se s poskytováním sexuálních služeb – rozhovor s Lucií, Příběh Lindy, Věcný záměr zákona o prostituci a statistické přehledy R-R).

O fenoménu zvaném prostituce nelze uvažovat jako o něčem novém, co nás v ČR potkalo po roce 1989, neboť je znám co svět světem stojí. Autorka si téma vybrala zejména v souvislosti s návrhem nového zákona o prostituci, který byl již několikrát navrhován ke schválení. Veřejnost je rozdělena podle toho, zda uznat tuto činnost jako předmět podnikání a tak ji také zdanit, nebo ponechat tak, jak je v současné době, tedy bez jakékoliv regulace. Přitom prostituce není jen ekonomickým problémem, ale zejména sociálně patologickým i zdravotnickým, který s sebou nese velká rizika. Souhlasím s autorkou, že prostituce má devastující následky nejen pro klienty, ale i pro samotné prostitutky, které často končí na okraji společnosti jako bytosti psychicky i fyzicky zničené. V první chvíli po výběru tohoto tématu jsme se zalekla, kam vlastně bude směřovat cíl této práce, včetně empirických zkušeností, ale autorka práci pojala velmi seriózně a dle jednotlivých kapitol popsala stávající problém velmi dobře. Od specifikace prostituce, pojetí jednotlivých teorií, jejich historických proměn, forem, charakteristik prostitutek a jejich motivací k této činnosti až po jejich dopady, tedy, jací jsou zákazníci, jaké zdravotnické problémy to nese, jaký je vztah s organizovaným zločinem a jaké má stát možnosti v řešení této problematiky. Fundovaně pojednala o trestných činech souvisejících s prostitucí, včetně přestupků a o prevenci.

Praktická část není klasicky zpracovaným průzkumem, i když v začátcích zpracování měla autorka v úmyslu připravit test „pojetí tělesného schématu“ prostitutek v závislosti na délce provozované činnosti. Při absolvování stáže v organizaci Rozkoš bez rizika se tato možnost, stejně jako forma dotazníkového průzkumu ukázala být nereálnou, vzhledem k aktuálně probíhajícímu výzkumu organizovaného v rámci organizace R-R a k již dokončeným předcházejícím dotazníkovým výzkumům a průzkumům. Proto se autorka rozhodla, s mým souhlasem, věnovat praktickou část diplomové práce zmapování možnosti pomoci a resocializace těchto žen v ČR. Jsou zde popsány formy pomoci ze strany státních, nestátních a charitativních organizací.

Některá fakta i data byla shromažďována metodou cíleného rozhovoru s pomáhajícími pracovníky z této oblasti a studiem materiálů. Za velmi přínosnou považují její osobní účast na terénní sociální práci v R-R.

V poslední příloze jsou popsány statistické přehledy návštěvnosti R-R za roky 2004 a 2005, věkové složení klientek R-R vyšetřených v celé ČR v roce 2005, samostatná statistika žen vyšetřených na HIV pozitivitu v roce 2005.

Na závěr musím souhlasit s autorkou, že nelze očekávat snižování míry prostituce i jejich provozovatelů, neboť nesouměřitelnost průměrného výdělku u většiny obyvatelstva s výší úplaty za provozování prostituce a exkluzivním způsobem života, jsou i budou nadále lákadlem pro mladé dívky. Této stigmatizující práci by měly být dány specifické mantinely, zejména z pohledu zdravotního a ekonomického. Měla by také být vyvíjena patřičná sociální prevence a pomoc, která by zabránila „obyčejné, prosté“ prostituci přecházet v ucelený celospolečenský problém, související s kriminalitou, drogovou závislostí a obchodováním se ženami.

Předložená diplomová práce splňuje všechny podmínky a doporučuji ji k přijetí.  
V rámci hodnocení navrhuji známku výborně.

V Praze dne 19. 4. 2006

dr. Anna Arnoldová

